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Анотація. У статті проаналізовано різні підходи до змісту понять «самосвідомість» та «самоусвідомлення» у контексті осо-
бистісного самовдосконалення майбутнього вчителя, визначено особливості та значення розвитку самосвідомості майбут-
нього вчителя як передумова ефективності його особистісного самовдосконалення; звертається увага на взаємообумовлено-
сті розвитку самоусвідомлення майбутнього педагога з його педагогічною самосвідомістю та обґрунтовується необхідність 
розвитку професійної самосвідомості майбутнього вчителя. 
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Постановка проблеми. У сучасних умовах гостро 
постає питання щодо важливості усвідомлення май-
бутнім вчителем необхідності постійного особистіс-
ного та професійного самовдосконалення як умови 
його особистісно-професійного розвитку. Саме тому 
під час професійної підготовки педагогів необхідно 
приділяти увагу розвитку їх самосвідомості. 

Аналізуючи проблеми професійної самосвідомості 
педагогічних працівників Л. Ключова зазначає, що пе-
дагог повинен мати високий рівнем самосвідомості, що 
виявляється в дотриманні норм і виконанні етичних 
правил педагогічної професії, твердості переконань, 
співвіднесенні себе з професійним ідеалом, в адекват-
ності мотивів професійної самореалізації та досягнень, 
повазі до гідності учня, вихованця, чесності й справед-
ливості, вимогливості до себе й оточуючих, здатності 
протистояти викликам часу, розвиненості вміння запо-
бігати агресивним випадам на свою адресу [5, с. 176]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теорети-
ко-методологічні аспекти проблеми особливостей са-
моусвідомлення особистості висвітлені у наукових 
працях К. Абульханової-Славської, А. Адлера, У. Дже-
мса, О. Леонтьєва, А. Маслоу, К. Роджерса, С. Рубінш-
тейна та інших. 

Самовдосконалення особистості як якість, що роз-
ширює можливості свідомості, вивільняє місце для роз-
криття людиною своєї суті визначають І. Бех, М. Бо-
ришевський, М. Боуен, І. Зязюн, Г. Ковальов, І. Кон, 
Г. Костюк, А. Маслоу, Ю. Орлов, К. Роджерс, Л. Ру-
винський та інші. 

Розвиненість самосвідомості людини як особистіс-
ну передумову ефективного самовдосконалення розг-
лядають Р. Бернс, Н. Битянов, І. Ковальчук та інші. 

Особливості самоусвідомлення особистості у студе-
нтів висвітлено у дослідженнях О. Продан. На зв’язку 
та взаємообумовленості розвитку самоусвідомлення 
майбутнього педагога з його педагогічною самосвідо-
містю наголошує Т. Севереніна «ступінь самоусвідом-
лення студентом власної самоцінності, своїх якостей та 
можливостей, свого місця серед інших людей впливає 
на виникнення у нього потреби у самозміні, … критич-
ність та глибина самоусвідомлення майбутнім педаго-
гом власної особистості є показниками розвиненості 
його педагогічної самосвідомості» [11, с. 112]. 
Особливості формування професійної самосвідомості, 
професійного самоусвідомлення висвітлено у науко-
вих працях Л. Ключової, О. Мисечко, Л. Підкамінної, 
Т. Титаренко, О. Федик та ін. 

Мета статті: визначення змісту та значення розвитку 
самосвідомості майбутнього вчителя у підвищенні 
ефективності його самовдосконалення. 

Виклад основного матеріалу. У філософській, 
психологічній та педагогічній літературі самовдоско-
налення розглядається переважно як систематична і 
свідома діяльність людини, що спрямована на зміну 
своєї особистості під впливом зовнішніх факторів і 
внутрішніх протиріч та ґрунтується на самосвідомості 
людини. Так, у словниковому апараті поняття «самос-
відомість» визначається як процес усвідомлення лю-
диною самої себе, свого місця у суспільстві: 
– у філософському енциклопедичному словнику: «ус-

відомлення, оцінка людиною свого знання, мораль-
ного обличчя та інтересів, ідеалів та мотивів пове-
дінки, цілісна оцінка самої себе, як почуттєвої і ми-
слячої істоти, як діяча» [13, c. 591]; 

– у педагогічному словнику: «усвідомлення людиною 
себе самої як особистості, своїх фізичних сил і ро-
зумових здібностей, вчинків і дій їхніх мотивів і ме-
ти, свого ставлення до зовнішнього світу, інших 
людей і до самого себе» [3, с. 296]; 

– у соціальному словнику-довіднику: «усвідомлене 
ставлення людини до себе (своїх потреб і здібнос-
тей, потягів і мотивів, переживань і думок, до влас-
ного тіла і т.д.), наявність відносно цілісної Я-
концепції і певного рівня самоповаги, міри само-
прийняття. Усвідомлення людиною себе як особис-
тості, оцінка своїх знань, якостей, стосунків з інши-
ми людьми, місця і ролі в суспільстві» [12, с. 405]. 
Відповідно до поданих визначень процес самосвідо-

мості особистості пов’язаний з побудовою людиною Я-
концепції. Як зазначає Г. Коджаспірова, Я-концепція – 
це внутрішнє ядро особистості, як її свідоме начало, як 
згусток індивідуальної самосвідомості, як система уяв-
лень людини про саму себе. Я-концепція відносно 
стійка, більш або менш свідома, система уявлень інди-
віда про себе, на основі якої він будує взаємодію з ін-
шими людьми й ставиться до себе. Я-концепція вміщує 
когнітивний компонент – образ особистих якостей, 
здібностей, зовнішність, соціальну значущість (самос-
відомість), емоційний – самоповага, самоприниження і 
т.п.; оцінно-вольовий – бажання підвищити самооцін-
ку, завоювати повагу та ін. [6 , с. 130, 133]. 

Розкриваючи зміст Я-концепції особистості Р. Бернс 
зазначає, що Я-концепція – це динамічна система уяв-
лень про себе, до якої входить усвідомлення своїх фі-
зичних, інтелектуальних та інших якостей, у тому числі 
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й самооцінка особистості себе. Розвиненість самосві-
домості людини, сформованість її адекватної «Я-кон-
цепції» він визначає як найбільш значущу особистісну 
передумову ефективного самовдосконалення особис-
тості [1, с. 8, 28]. 

Майбутній вчитель у процесі самоусвідомлення 
створює образ «Я-реального» та «Я- ідеального». На 
думку Т. Алєксєєнко, процес самовдосконалення осо-
бистості – це конструктивне усунення протиріч між 
ідеальним уявленням та реальними можливостями на 
основі самоусвідомлення власних потенцій і шляхів 
досягнення ідеального [12, с. 400]. 

Натомість, на думку К. Роджерса, основною ру-
шійною силою самовдосконалення людини, виступає 
не протиріччя між її реальним та ідеальним «Я», а їх 
поєднання, яке актуалізує конструктивні сили зрос-
тання й розвитку особистості, а не особистісні ком-
плекси, захисні механізми та неадаптивні форми по-
ведінки. Поєднання «Я-реального» та «Я-ідеального», 
що базується на усвідомленні незмінної досконалості 
глибинної сутності людини, збуджує прагнення до її 
прояву та зароджує віру в можливість її реалізації, що 
стають вагомими внутрішніми стимулами самовдос-
коналення особистості [10, с. 410]. 

На складність та неоднозначність процесу самовдо-
сконалення звертає увагу Р. Бернс, він зазначає, що 
уявлення особистості про себе, як правило, здаються їй 
переконливими незалежно від того, ґрунтуються вони 
на об’єктивному знанні чи суб’єктивній думці, прави-
льні вони чи помилкові. Конкретні способи самосп-
риймання, які ведуть до формування образу «Я», мо-
жуть бути найрізноманітніші. Всі вони входять в образ 
«Я» з різною питомою вагою: одні здаються індивіду 
більш значущими, інші – менш. Значущість елементів 
самоуяви і відповідно їхня ієрархія можуть змінюва-
тись залежно від контексту, життєвого досвіду особис-
тості чи просто під впливом ситуації [1, с. 33]. 

У контексті означеного важливим у процесі самос-
прийняття є ідентифікація особистості. Як зазначає Е. 
Еріксон «ідентичність» означає засвоєний і особисті-
сно-прийнятий образ себе у всьому багатстві відносин 
особистості до навколишнього світу, почуття адеква-
тності і стабільного володіння особистістю власним 
«Я» незалежно від змін «Я» і ситуації; здатність осо-
бистості до повноцінного вирішення завдань, які ви-
никають перед нею на кожному етапі розвитку [14]. 

Відповідно, головними умовами сприйняття та ви-
значення за мету самовдосконалення певного ідеалу є 
те, що визначений ідеальний образ (Я-ідеальне) пови-
нен мати ціннісно-смислове наповнення для майбут-
нього вчителя, а перспективи та етапи його досягнен-
ня будуватися на об’єктивній оцінці власних потен-
ційних можливостей. Відповідно відбувається усві-
домлення майбутнім вчителем особистісного ідеалу, з 
відповідним формуванням ідеального образу «Я». 
Тому важливо щоб у процесі самовдосконалення май-
бутній учитель усвідомлював ідеальний образ (ідеал, 
взірець) на який він буде орієнтуватися на певному 
етапі у процесі особистісного та професійного самов-
досконалення. Образ Я-ідеального повинен бути на-
повнений особистісним смислом. 

Враховуючи соціальну природу самосвідомості осо-
бистості, Ч. Кулі звертає увагу на те, що уявлення лю-
дини про саму себе багато в чому залежить від того, як 

оцінюють її оточуючі, особливо якщо це колективна, 
групова оцінка. Під впливом сприятливих думок само-
оцінка підвищується, несприятливих – знижується [7]. 

Самовдосконалення як соціальний процес також ба-
зується на вимогах суспільства та професії до особис-
тості майбутнього вчителя. Майбутній вчитель як 
суб’єкт своєї професійної діяльності не тільки реагує 
на вимоги соціуму, а структурує ці вимоги і вкладає в 
них особистісний смисл. Відповідно його особистісний 
та професійний розвиток відбувається не лише під дією 
зовнішніх сил, а і як результат власної діяльності.  

Визначаючи самосвідомість як особистісну перед-
умову самовдосконалення особистості Н. Битянова 
зазначає, що формування особистісної потреби у са-
мовдосконаленні пов’язане з розвитком самої особис-
тості і передбачає наявність певних етапів [2, с. 26]: 
1) досягнення необхідного рівня самосвідомості. Якщо 

свідомість як здатність фіксувати у внутрішньому 
плані знання про світ звернено насамперед назовні, 
то самосвідомість звернено на носія знання. Така 
спрямованість зумовлює виділення в знанні про світ 
знання про себе як про частину єдиного світу; 

2) на базі самосвідомості формується відносно стійка, 
деякою мірою усвідомлена, динамічна і живуча си-
стема уявлень індивіда про самого себе, на основі 
якої він будує власне ставлення до навколишнього 
світу і до себе; 

3) постановка мети самовдосконалення, що є складо-
вою соціальної сутності Я-концепції і утворюється 
в процесі спілкування та діяльності особистості, 
під час яких суб’єкт «дивиться, як у дзеркало, в ін-
шу людину» і тим самим уточнює, змінює, удоско-
налює образи свого «Я»; 

4) практична реалізація самовдосконалення: самови-
ховання певних якостей, саморегулювання, самоа-
наліз, самоконтроль і самокорегування. 
Погоджуємося з думкою І. Зязюна який вважав, що 

особистість не тільки пізнає себе, не тільки створює 
реальну і перспективні моделі, вона робить спроби не 
тільки відшукати свої смисложиттєві цілі та ідеали, 
але й прагне їх реалізувати [4]. Відповідно, самовдос-
коналення розглядається як можливість особистісного 
розвитку людини і її самостійне прагнення наблизи-
тися до певного ідеалу з метою набуття певних рис і 
якостей, оволодіння новими видами діяльності. Осо-
бистісне самовдосконалення майбутнього вчителя 
визначається нами як процес усвідомленого, цілесп-
рямованого досягнення якісних змін у процесі вдос-
коналення своїх особистісних і професійних якостей, 
що забезпечує реалізацію особистісних потенцій та 
ефективність особистісно-професійного розвитку.  

Акт самосвідомості нерозривно пов’язаний з про-
блемою вибору орієнтирів особистісного та професій-
ного розвитку. У якості таких орієнтирів може висту-
пати система загальнолюдських, національних та про-
фесійних цінностей. Самосвідомість особистості май-
бутнього вчителя як стійкий комплекс його уявлень і 
суджень про самого себе формується на основі самопі-
знання (процес визначення своїх здібностей і можливо-
стей, рівня розвитку необхідних особистісно-професій-
них якостей, власних можливостей і потреб у самовдо-
сконаленні), самоосмислення (пошук сенсу власного 
життя, сенсу педагогічної діяльності, усвідомлення 
себе як майбутнього вчителя), самосприйняття (усві-
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домлення своїх фізичних, інтелектуальних та інших 
якостей, певний рівень самоповаги до себе), самооці-
нювання (адекватна самооцінка майбутнім вчителем 
своїх можливостей, якостей, поведінки і місця серед 
інших людей, у професії), самовизначення (готовність 
змінити своє реальне «Я» на основі об’єктивної оцінки 
власних потенційних можливостей відповідно до вимог 
особистісного та професійного розвитку), самоактуалі-
зація (бажання бути тим, ким особистість може бути, 
прагнення до особистісної та професійної самореаліза-
ції), самозміна (удосконалення образу свого «Я», усу-
нення внутрішньо особистісних протиріч і конфліктів, 
а також самоконтроль, саморегуляція відповідно до 
вироблених особистістю орієнтирів та ідеалів) та ін. 

На думку В. Леві, «для того щоб успішно вести ро-
боту над собою, бажано мати уяву про себе. Вже один 
тільки самозвіт, хоча б найбільш приблизне усвідом-
лення свого стану роблять велику справу. Початок ро-
зуміння свого стану – початок перемоги» [8, с. 53]. Са-
мооцінка передбачає виділення власних умінь, вчинків, 
якостей, мотивів і мети поведінки, їх усвідомлення та 
ставлення до них. Уміння юнаків оцінювати свої сили і 
можливості, прагнення, співвідносити їх із зовнішніми 
умовами, вимогами середовища, самостійно висувати 
перед собою ту чи іншу мету, зазначає Р. Бернс, відіг-
рає велику роль як у розвитку самовиховання, так і в 
становленні особистості загалом [1, с. 36]. Оскільки 
необхідною вимогою до самооцінки є її адекватність, 
то в процесі організації навчально-виховної діяльності 
у вищому навчальному закладі необхідно сприяти ово-
лодінню кожним студентом прийомами самовихован-
ня, самоконтролю, самооцінки. Важливим у цьому 
процесі є допомога викладачів, куратора. 

Складовою самосвідомості майбутнього вчителя є 
його професійна самосвідомість. На відмінності зміс-
ту понять «самосвідомість» та «професійна самосві-
домість» наголошує А. Піддубна яка зазначає: «Якщо 
самосвідомість формується в життєдіяльності та спіл-
куванні з навколишніми людьми і є результатом пі-
знання себе, своїх дій, психічних якостей тощо, то 

професійна самосвідомість – це проекція всіх струк-
турних компонентів самосвідомості на професійну 
діяльність» [9]. 

Професійна самосвідомість педагогічних працівни-
ків на думку Л. Ключової – це усвідомлення педагогі-
чним працівником норм та етичних правил, мотивів 
професійної самореалізації, співвіднесення себе з 
професійним ідеалом, самооцінка та оцінка референт-
ними людьми. Поняття вирізняється складністю мо-
тиваційних спонукань, прагненням до самореалізації, 
системою уявлень про самого себе, свої можливості 
та перспективи професійного розвитку. Структура 
професійної самосвідомості складається з наступних 
компонентів: 
– усвідомлення професійної моралі; 
– усвідомлення себе як суб'єкта професійної діяльності; 
– усвідомлення і оцінка відносин, міжособистісних 

стосунків; 
– усвідомлення власного професійного розвитку у 

часі [5, с. 181]. 
Відповідно, результатом процесу формування педа-

гогічної самосвідомості майбутнього вчителя, з ураху-
ванням проведеного аналізу, є усвідомлення норм, пра-
вил, моделі педагогічної діяльності, усвідомлення себе 
як вчителя, співвіднесення себе з професійним ідеалом, 
визначення стратегії особистісно-професійного самов-
досконалення спрямованої на творчий розвиток та са-
морозвиток у професійній сфері. 

Висновки. Професійна самосвідомість майбутньо-
го вчителя як складова його самосвідомості є основою 
професійного розвитку та саморозвитку. Вона вико-
нує контролюючу й коригуючу функцію у процесу 
особистісно-професійного самовдосконалення майбу-
тнього вчителя. Як тільки майбутній вчитель усвідом-
лює зміст та значення особистісно-професійного са-
мовдосконалення, він починає свідомо організовувати 
своє власне життя, визначати перспективи розвитку, 
регулювати свою поведінку. Процес самовдоскона-
лення майбутнього вчителя відбувається з урахуван-
ням його уявлень про ідеальний образ (Я-ідеальне). 
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The development of self-consciousness of future teachers as a prerequisite to the effectiveness of its self-perfection 

N.V. Uisimbaeva 
Abstract. The article analyzes various approaches to the concepts of "consciousness" and "self-awareness" in the context of personal 
self-perfection of future teachers, the features and importance of identity development among future teachers as a prerequisite to the 

effectiveness of his personal self-improvement; draws attention to the interdependence of identity development among future teach-
ers with pedagogical identity and the necessity of the development of professional awareness of future teachers. 


